

有客自遠方來

。本社記者。

一下川八男教授訪問本學院側記一

從迢迢遠方，不遠千里來台出席台灣醫學會的下川八男教授，於十二月三日下午四時許偕夫人蒞臨指山麓本學院參觀，這位台北醫專出身，又曾擔任台北醫專教授的學者，在這所由他的門生和同事所創辦的醫學院受到了熱烈的歡迎，將近兩小時的參觀後留下了極為深刻的印象。

拇指山麓，綠杏初茁

這天，久雨初晴，下午四時前，本學院董事長胡水旺，院長徐千田、董事徐銀格、吳振蘭、洪水治以及總務長陳金塗，教授兼醫科主任王耀東等早已先後駕到，四時許，這位嘉賓偕夫人，由教務長郭宗煥陪同而來，雖然離別十七年，可是這位與北醫頗有因緣的學者，依舊是那麼年青有禮，下車後頻頻與歡迎者握手招呼。

徐院長首先引導下川博士至院長室說明建校的沿革與近況，接着到工程處，聽取吳工程師明修報告建校計劃，徐院長強調建築工作需要十年，不過一切建築在教學與研究並重的原則下進行，將來的教學與研究中心將配置特殊精密的研究儀器。下川博士聽後頻點頭，胡董事長打開嚴肅的氣氛說：「別的學校由前向後建築，可是北醫却由後向前，準備隨着時代潮流，將最新的設備和建築擺在最前面。」這一句輕鬆的話語，引起了一場笑聲。

沿着參觀的路途，胡董事長介紹著說：「這一帶剛在三年前仍舊是田地，為了建校把山上的土石掘來填地，如今已看不到水田的痕跡了。」

設備新穎，規模宏大

在化學研究室裡徐院長特別介紹各種儀器及各種研究狀況，下川博士聽後轉介給夫人，又到實習室裡看到學生實習化學的設備，登樓參觀圖書閱覽室和書庫，徐院長說：「二萬三千冊的醫藥書籍即將加入書架供應學生研究，不過這一棟三層樓的房子，本來是預備作為學生宿舍用的以都不是化學或者圖書室的建築」這一句話又引起了哄堂大笑。

在三樓眺望東北，全校風景盡在眼下，下川博士不禁羨慕地說：「啊！真是個好風景的地方！」

胡董事長乘機勾起下川博士追憶往事，他說：

「在這前面不到一公里的地方，就是醫專時代實施實彈射擊的地方」，下川博士似乎感慨萬千，這位現在東京開業的學者，當年正在台北醫專六期畢業，由於成績超羣，以第一名畢業，得到聽診器的獎品，並曾留在母校任教。

參觀過生理大樓之後，大家魚貫走到新建的形態學大樓，首先參觀階梯教室的電動設備，桌上備置小燈，黑影由電動關閉時，室內仍舊可以看書筆記，徐院長介紹說：「這間講堂相當不錯，前些時候美國教授參觀時曾讚不絕口，不過，現在設計中的六角教室蓋起來像二個皿子合起來一般更為理想。」

在解剖室那迴轉式的椅子和弧型的超寬黑板給下川博士深刻的印象，接着在屍體貯藏室和處理室看到衛生院送來的屍體正由解剖教室的技工們在施行防腐處理，樓上顯微鏡儲藏室裡看到全套櫥櫃之後，下川博士盛讚設備優良，他知道顯微鏡都是採用日本產品之後，發出了會心的微笑。

暢遊寶島，老友話舊

參觀完畢之後，大家在病理研究室舉行一場輕鬆的座談會，從附屬醫院談起，徐院長說：

「目前附屬醫院正籌設中，在未完成以前，與省立台北醫院與空軍總醫院合作暫作實習醫院，這兩所醫院合起來有六五〇床，與台大醫院之七百床相差不多。」

下川博士說：

「這次到南部看到杜聰明博士，也看到高雄醫學院和附屬醫院，那邊有三、四百床。」

「不過在台北可能有天時地利之宜。」

「高雄醫學院的一個特色是有山地醫學專修科之設，在座的王耀東氏對此事頗熟悉，省府會撥了三百萬元輔助他們訓練山地醫師。」

「在資格上是不是相同呢？」

「有一些不同，畢業之後限於山地開業，不過十年之後就可以自由開業。」

大家在這樣交換意見的時候，忽然談到從前在醫專及紅十字醫院的老同事，有好多已由護士，藥局

生等變成醫生，有的已開業，胡董事長說：

「目前，全省醫師中非醫校畢業的約有二千人，正式醫師公會會員有四千六〇〇人，未加入公會的只以台北一地而言，就有六〇〇人，中醫在全省約有二〇〇〇人。」

醫學教育，化費最多

談到醫學教育，下川博士非常關心台北醫學院的經費，胡董事長與徐院長先後報告辦理醫學院的困難人事費一個月大約需要廿萬。

「學雜費在第一年只維持了三個月，第二年也只維持了幾個月，不够的都由董事會撥款，所以不可能平衡。」

下川博士非常吃驚地說：——「那麼，在建校未完成前，百事待舉，只有開支，政府有沒有補助？」

「政府原則上是鼓勵私人興學，但是經費上的補助是談不到的，」「為什麼學費不多收一點呢？」

陳總務長說：「大概是不希望變成貴族學校，以免清寒子弟失去求學的機會。」

「事實上，大專教育並非義務教育，應該是可以自由發展」，下川博士表示他的意見，接着他細說日本醫學教育的情況，他說：

「日本的醫學院收費名目真多，而且收得很貴，加上政府鉅額的補助，所以私立學校的發展很落，很多私立學校都比公立學校好，事實上，所有的科系當中，當以醫學教育所需的經費最多，這不像文法科只要有好的師資，豐富的圖書就可以辦好，光是實驗儀器，也就需要很多經費。」

胡董事長說：

「預算待遇與發展有因果關係，聽說私立日本大學物理系最先有原子爐，比東京大學的設備，陣容都好。」

徐院長接着說：

「美國的學校，政府也有補助，而且捐贈的很多。」

下川博士聽了幾位台北醫學院創辦人的意見，以前輩的立場鼓勵說：

「大家實在太辛了，辦這種事是一件有意義的事，古人說將美田傳給子孫，這就是指辦理這種社會事業。」

臺北醫專，一段回憶

胡董事長接着強調台北醫學院與台北醫專的關係，他說：「五年前桂教授來台時曾說台灣可以增加醫學院，因為台灣人口一千一百萬，和日本九州差不多，而九州都有五所醫科大學。因此有台北醫學院的誕生。」

徐院長也表示：

「台北醫專的同學是景福會的會員，也可以說是台北醫學院的前輩。」

「目前的景福會包括過去的醫學校，台北醫專，帝大醫學專門部，醫學部與目前的台大醫學院，不過還是以醫專為中心。」

談到同學會，現在擔任台北醫專在日同學會負責人的下川博士追憶當年的一段往事，他說：「台北醫專改為台北帝大醫學部時，為了醫專的校友會與醫學部校友會合併問題，會引起一場風波，當時醫學部的教授會特別為此開了一個會議，我因正會員之一，所以也被邀參加，會中，有些人認為台北醫專是醫學部的前身，所以醫專校友會應由醫學部接管合併，但是渡邊教授却不以為然，認為此問題應由正會員（醫專畢業生為正會員，教職員為特別會員）去解決，渡邊教授的意見獲得通過，於是經一番慎重籌劃，一個包羅醫學校，台北醫專、台北帝大醫學部及醫學部附屬醫專等四校畢業生而成的綜合性校友會宣告誕生，並由堀內校長命名為「景福會」。（編者註：景福會於台灣光復後由杜聰明博士主持。）

一向沉默寡言的下川教授滔滔不絕地說出這段台灣醫史上的往事，接着他又說：

「在日本的台北醫專畢業生，現在已是後繼無人，但是，在台灣的各位同學，却可以藉着這所新的醫學院，繼續培育出很多後輩，使北醫的血統得以一脈相傳，實在令人羨慕之至。」

在病理室談了將近一小時，下川教授毫無倦容，興味濃厚，由於天氣已黑，十二月的台灣，雖說亞熱帶，但冷氣吹來有些寒意，大家在歡樂聲中結束了一場座談會，乘着三部車子離開夜幕沉沉的指山麓。

漢宮夜宴，暢談合作

下午六時車子抵達今年剛落成的台北第一大酒店，附屬醫院院長章榮熙早已在這裡等候，在十樓的漢宮廳歡宴這位遠道來訪的嘉賓，在古色古香的佈置中穿着蒙古古裝的服務員，轟轟如臨蒙古沙漠戰場的鼓聲，遠處眺望，台北夜景盡在眼底，蒙古式的夜宴，牛、猪、羊肉任人取用，任人溫飽，鮮肉香的氣氛，使這十七年來重遊舊地的老前輩深覺風趣別緻，而感慨萬端，在結束這場宴會時他起來致謝辭，他說：

「今天承蒙各位招待參觀台北醫學院，看到了校園規模之大，印象至深，十七年來台灣無論在社會建設，在醫藥方面都有很大的進步，為了台灣的向上發展，諸位正在辛苦努力，真是感佩，我一定把這個狀況詳細報告在日同學，今天晚上又在這種古色古香的中國式夜宴當中受到如此熱誠的招待使我感激不已，今後，為了加強中日文化的合作，大家共同努力，更加密切連絡，那就太好了。」

晚八時多，在依依難捨的情況下，這位曾將半生獻給台灣醫學界的下川八男教授依舊在徐院長和郭教務長陪同下和台北醫專的後輩同學分別，而留下了極深刻的印象。